



**Группа
казачьей
направленности
МДОУ «Детский сад
№52 «Чебурашка»**





В 2012 г. МДОУ «Детский сад №52 стал победителем муниципального конкурса «Инновационное учреждение – гарант качества образования». Проект по истории и культуре казачества «Лазоревый цвет» предусматривал организацию дошкольным учреждением группы казачьей направленности, обеспечение развития детей на основе образовательной программы с использованием регионального компонента.

По итогам анкетирования семей мы обнаружили, что казачьих корней у детей, посещающих наш детский сад, немного. Но, тем не менее, изучением культуры и истории казачества заинтересовалось большинство родителей.

И уже с 1 сентября 2012г у нас начала функционировать **группа казачьей направленности «Казачата»** (воспитатели Колташкина И.В., Рязанцева В.М)

Программа группы казачьей направленности актуальна, так как способствует формированию у подрастающего поколения патриотических чувств, посредством приобщения к духовным и материальным ценностям созданных казачеством. В ней большое внимание уделяется воспитанию любви к родной земле – своей малой Родине через представление детей об образе казачьей жизни и освоения казачьих традиций, связанных с жизнью и бытом кубанских казаков, их роли в истории родной культуры.





Особенность программы в том, что она реализуется на основе соглашения о совместной деятельности МДОУ «Детский сад №52 «Чебурашка» и отдела Нижнее - Кубанского районного казачьего общества имени атамана Хананина, договора о сотрудничестве МОУ СОШ №5, где наши воспитанники продолжают обучение в классах казачьей направленности.

Районное Казачье общество им атамана Ханина обеспечивает группы казачьей направленности атрибутикой (знамена, вымпелы, специальные значки, кубанки и др.) Для организации воспитательной деятельности за группой казачьей направленности закреплены атаманом Здвижковым С.В. казаки – наставники.

Совместно с педагогами и родителями МДОУ планируют и проводят познавательные досуги, творческие часы, развлечения патриотической, исторической, культурной, спортивно - массовой направленности.

На начальном этапе реализации программы, педагогические работники ДОУ выбрали различную методическую и художественную литературу (стихи, рассказы, казачьи сказки), оформили тематические альбомы, собрали картотеку технологических карт для занятий с детьми по данному направлению, оформили мини – музей казачьего быта, изготовили макет казачьего подворья.



Совместно с родителями и воспитателями группы, а также социальными партнерами пополняется оснащение группового мини-музея казачьего быта интересной информацией, периодической печатью, подбором подвижных и сюжетно-ролевых игр, этническими сказками для более глубокого знакомства с культурой, бытом и казачьим фольклором.

Созданная в групповой комнате предметно-развивающая среда, способствует обогащению детских представлений об истории и быте казачества, развитию у детей познавательного интереса к истории малой Родины.

С целью изучения истории и традиций казачества, воспитанники ДООУ посетили районный краеведческий музей, городскую библиотеку, Михайло-Архангельский Храм, памятные места города.

Сотрудники краеведческого музея представили экспозицию по истории края, рассказали о традициях и быте казаков, где воспитанники ознакомились со старинными предметами быта, их назначением и традициями хозяйственного уклада казачества.

Воспитатель Рязанцева В.М. организовала кружок по истории и культуре казачества «Лазоревый цвет».



На занятиях по дополнительному образованию, педагог рассказывает об истории развития казачества, ознакомит детей с заповедями казаков, казачьими символами и справой, традициями в воспитании мальчиков и девочек. Дети смотрят мультфильмы про казаков, разучивают казачьи песни, частушки, поговорки, осваивают казачьи промыслы: гончарное дело, обработка дерева, лозоплетение, вышивка, ткачество, плетение и др.

Стали традиционными праздники: «Посвящение в казачата»; Фестиваль «Казачья ярмарка», « День матери казачки», « Проводы казака в армию», «День защитника Отечества», Парад Победы «Мы этой памяти верны». Например, «Посвящение дошкольников группы в отряд юных казачат» проходит ежегодно с принятия присяги и награждения казачат нагрудными знаками, специально изготовленными в краевом центре. На торжество приходят посмотреть старейшины городского и районного казачьих обществ.

23 февраля в День защитников Отечества проводится «Смотр песни и строя». На мероприятии мальчики и девочки в традиционной казачьей одежде демонстрируют выправку, поют песни, исполняют задорные танцы, соревнуются в играх и эстафетах.



Накануне Введения во храм Пресвятой богородицы, главными действующими лицами становятся девочки. С ними проводятся конкурсы «Казачья краса» в пяти номинациях: «Я казачка, и этим горжусь», «Казачка-рукодельница», «Доярушка», «Ай да казачка, ай да стать», «Казачка-хлебосольница». Девочкам предоставляется возможность продемонстрировать свои способности и таланты в исконно казачьих традициях.

Большое место в приобщении дошкольников к культуре родного края, занимают календарно-обрядовые праздники: «Покрова Пресвятой Богородицы», «День матери-казачки», «Рождество», «Святки», «Сретенье», «Масленица», «Сороки», «Пасха», «Троица»;

Спортивные конкурсы, такие как: «Дед, батя и я – казачья семья», «Казачата - славные ребята», развлечения: «Забавы казачат», «Мы сильные, мы дружные», в содержание, которых включали элементы казачьих традиций.

После каждого праздника, родительского собрания и т.д. размещается подробный отчет на сайте ДООУ и информация о мероприятиях в районной газете «Знамя труда».



Педагоги ДОО заинтересовали родителей проблемой приобщения детей к культурно-историческим ценностям родного города и края. Родители сшили детям традиционные казачьи костюмы, помогали воспитателям в подборе материалов по истории родного края.

В практике работы ДОО с родителями используются разнообразные активные формы: организация общих родительских собраний, конференций для родителей и общественности: « Проект по истории и культуре казачества «Лазоревый цвет », «Казачьему роду – нет переводу» и др. Специалистами ДОО для родителей проводятся различные мастер-классы, презентации. Семейные посиделки «За казачьим столом», семейные встречи в музее «Казачья горница», совместные экскурсии по городу, в городские музеи, создание фотоальбомов, выставок совместно с родителями.

Результаты работы группы казачьей направленности в социальном проекте налицо:

МДОУ «Детский сад № 52 «Чебурашка» является победителем районных, городских мероприятий, конкурсов, фестивалей: «День семьи любви и верности», «Звездный дождик», «Наш выбор Мир», «Частушка хохотушка»,





«И звон ручья и жаворонка трель», «Солнечные зайчики», Фестиваль «Самоваров», «Широкая Масленица», «Кулинария как искусство», «Краски святочных торжеств».

Ансамбль «Лазоревый цвет» получил диплом Гран-при районного фестиваля детского творчества «Звездная россыпь» в номинации «Юные дарования». Казачата стали победителями в спортивных соревнованиях по легкой атлетике, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. В общем зачете среди дошкольных учреждений команда МДОУ «Детский сад № 52 «Чебурашка» заняла 2 место.

Учреждение занимает достойное место в ряду образовательных учреждений Новоалександровского района и является лидером инновационных процессов. Награждено Почетной грамотой Общественной палаты Ставропольского края за организацию патриотического воспитания, Благодарностью Губернатора Ставропольского края за активное участие в подготовке и проведении на Ставрополье мероприятий, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, грамотами, дипломами главы района, города.

